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La începerea spectacolului cu Trei surori al Teatrului de Nord din Satu Mare ,  Trupa 
"Harag Gyărgy", semnat regizoral de Keresztes Atti la, ceea ce şochează e scena cvasi
goală. Casa Prozorovilor e asemenea unei imense săli de aşteptare d intr-o gară de sfârşit 
de lume. Impresia e că avem în faţa ochilor o sală de aşteptare din care Olga , Maşa şi 
Irina vor să plece cât mai repede cu putinţă . Drept pentru care, fiecare moment petrecut 
acolo e resimtit ca o apăsare, ca o pedeapsă, ca ceva nedrept, ca un accident, căruia cu 
siguranţă i se' va găsi rezolvarea. Pendula - acea pendulă în care, la un moment dat se 
va ascunde Ku/Îghin (lstvăn lstvăn), speriat de cum evoluează faptele şi pe care o va sparge 
în timpul unei beţii crunte CebutÎkin (Bir6 J6szef) - bate cu putere, anume spre a marca 
faptul că fiecare dintre cele trei surori aşteaptă cu sufletul la gură ziua, ora în care mult 
dorita plecare va deveni o realitate. Toată lumea din casă e agitată, cu toţii sunt pradă 
nervozităţi i .  Până şi sărmanul Ferapont (Zăkăny Mihăly) se află într-o stare de goană, o 
goană bătrânească, iar pentru a-i face faţă are nevoie de energie. De fiecare dată când 
intră în scenă, adică în "salonul cu coloane" din casa Prozorov, profită de neatenţia celor 
din jur şi pe furiş îşi mai taie câte o felioară din tortul pregătit pentru an iversare. E adevă
rat, şi aici, şi în acest spectacol se vorbeşte mult, se vorbeşte cu reproş nedisimulat despre 
tatăl mort al fetelor Prozorov, despre Andrei (Nagy Csongor) care, cu siguranţă ,  va deveni 
foarte curând profesor universitar, despre Moscova. Şi  aici Moscova e, înainte de orice, 
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o dorinţă lexicalizată, tot la fel cum era în spectacolul cu aceeaşi piesă realizat în stagiu nea 
trecută la Teatrul Naţional "Mihai Eminescu" din Timişoara de Ada Lupu . Dar e mai mult 
decât atât. Moscova e, mai cu seamă, o stare de nevroză, simpla pronunţare a numelui 
capitalei Rusiei amplificând agitaţia. Când 0/ga (Nemethy Zsuzsa) află că Verşinin (Rappert 
Gabor), "maiorul îndrăgostit", e din Moscova, de abia îşi mai poate stăpâni agitaţia nervoasă. 
Are aproape o reacţie isterică. Doar faptul că Verşinin e moscovit o determină pe Maşa 
(Vencz Stel la) să se îndrăgostească de e l ,  să alunece în adulter, să îl determine pe nefe
ricitul ei soţ să încerce, la un moment dat, să o violeze, să o posede, deşi e conştient, 
ridicol de conştient că a pierdut-o, ba chiar să accepte, cu o oarecare furie, adulterul .  Lucru 
subl iniat, într-o scenă superbă, cum de altfel sunt multe în acest spectacol ,  în care Maşa, 
Verşinin şi Kulîghin cântă în trio la pian. Un cântec al furiei. Deocamdată însă e încă l inişte, 
o l in işte falsă, cu greu menţinută sub control în starea de agitaţie atotputernică . "Totul e 
aşa cum trebuie, totu l e aşa cum a dat Dumnezeu", replica lu i  Cebutîkin ,  e, pentru moment, 
contrazisă, de mai toate personajele. Care vor să fie altfel. Adesea se aude şuieratul câte 
unei locomotive, semn că gara e aproape, că nu e deloc greu ca dorinţa de plecare să fie 
pusă în practică. E d ificil de spus dacă nu cumva tocmai această vecinătate nu amplifică 
şi ea nevroza . Moscova e totuşi atât de aproape - ne-o spune Cehov prin detal iu! că lu i  
Verşinin nu î i  ia deloc mult t imp spre a se duce să îşi vadă soţia ce tocmai a încercat d in 
nou să se sinucidă, dar ne-o spune şi spectacolul ,  prin nenumăratele semne avansate de 
d iscursul regizoral .  Şi totuşi, această apropiere se micşorează pe măsură ce trece timpul .  
Fiecare nouă secvenţă e încă o etapă în procesul de adâncire a prăpastiei d intre orăşelul 
în care se petrece acţiunea piesei şi Moscova. Asta nu înseamnă că regizorul Keresztes 
Attila ar găsi de cuviinţă să scadă în vreun f�l ritmul impus spectacolului .  Din contră, acesta 
devine copleşitor, violent, îndată după pauf:ă, imediat ce încep să ne fie prezentate faptele 



din actele al treilea şi al patrulea ale piesei. Şi nu doar situaţia excepţională impusă de 
incendiul izbucnit pe neaşteptate determină creşterea ritmului (prin felu l  extrem de ingenios 
în care a surprins scenic lumea de după incendiu,  spectacolul sătmărean m-a dus cu gân
dul la o montare excepţională cu Trei surori, real izată în stagiunea 1 988-1 989 de Alexa 
Visarion la Naţionalul timişorean).  Lumea din Trei surori e tot mai ieşită din ţâţâni .  Natalia 
lvanovna (Csiki Orsolya) e din ce în ce mai agresivă, mai nerăbdătoare să devină stăpâna 
absolută a casei Prozorovilor. Pentru ea gonirea Anfisei (Mehes Kati) e un gest cu care îşi 
mai astâmpără această dorinţă, îşi mai reduce presiunea din cazanul ce a devenit propria 
ei fiinţă. Asta în vreme ce soţul ei, Andrei ,  e tot mai oarecare, mai şters, mai respingător. 
SolionÎi (Peter Zsolt-Attila) - îmi e neclar de ce regizorul a decis să îl plaseze într-un scaun 
de inval id,  de unde o seamă de alte întrebări referitoare la acţiuni le lui vi itoare şi la felul în 
care pot fi ele înfăptuite - e tot mai impertinent, mai dornic să găsească un pretext spre 
a-1 provoca la duel pe Tuzenbah (Nagy Antal) ,  să îl înlăture fizic, ca şi cum astfel ar d ispă
rea ceea ce ar însemna unicul obstacol în calea împl in iri i  iubirii sale pentru Irina. Starea 
doctorulu i ,  prăbuşirea lui într-o beţie d in care nimc nu îl mai scoate, reprezintă climaxu l 
nevrozei .  Doctorul se răneşte, se automutilează, e pl in de sânge. Parcă face toate acestea 
nu doar cu inconştienţă, ci cu o anume voluptate. De altminteri, cu mâinile însângerate va 
aduce el ştirea morţii lui Tuzenbah, ştire ce consfinţeşte sfârşitul oricărei i luzi i .  Liniştii încor
date din primele momente ale spectacolului îi răspunde acum nebunia. Nebunia oamenilor, 
dar şi n�bunia vremii .  N inge vârtos, viscoleşte puternic în ultima parte a spectacolului .  Iar 
I rina, cu valiza pregătită, mută - nu de durerea pricinuită de moartea logodnicului e i ,  ci de 
dispariţia şansei graţie căreia măcar ea ar fi putut pleca la Moscova - imobilă, surprinsă 
din profi l ,  ca o efigie a dureri i ,  înţelege că totul s-a terminat. Tuzenbah prevestise că "a 
venit timpul şi puhoiul se apropie de noi; se pregăteşte vijelia cea mare şi binefăcătoare." 
Este adevărat, timpul a venit, au venit şi puhoiul ,  şi vijel ia. Atâta doar că ele nu au fost 
deloc binefăcătoare. Ci ,  pur şi simplu, au distrus lumea celor trei surori, le-au distrus pe 
înseşi cele trei .  Astfel încât îndemnul d in final al Olgăi pare mai fals, mai deplasat ca ori
când. Iar Olga, Maşa şi I rina mai ridicole ca n iciodată. 

Trei surori la Secţia maghiară a Teatrulu i  de Nord din Satu Mare nu e tocmai un spec
tacol fără cusur. El naşte destule întrebări referitoare la rostul unor detal i i ,  la justeţea unor 
soluţi i . Bunăoară , mie cel puţin ,  îmi scapă semnificaţia reală a suplimen-tării numărului de 
personaje. Mă tem că introducerea celor doi necunoscuţi (clovnii ce ar avea misiunea de 
a marca jocul trist al sorţi i ,  bătaia de joc pe care aceasta o urzeşte la adresa oamenilor?) 
doar parazitează coerenţa discursu lui regizoral .  Dar d incolo de observaţi i le şi de obiecţi i le 
de detal iu ,  Trei surori e un spectacol de palmares. Mai întâi pentru Keresztes Atti la. Nu  e 
prima montare semnată de el pe care am avut ocazia de a o vedea. Dar e întâia care nu 
doar mi-a plăcut, ci m-a tulburat cu adevărat. Apoi ,  spectacolul e foarte important pentru 
Trupa "Harag Gyorgy" a Teatrului de Nord din Satu Mare care, în întregu l  e i ,  dă ClJ succes 
un dificil examen artistic. Dar şi pentru actorul Bir6 J6zsef, interpretul lu i  CebufÎkin, pe care 
l-am admirat de atâtea ori în montările Teatrulu i  Maghiar de Stat d in Cluj .  La Satu Mare, 
în regia lui Keresztes Atti la, Bir6 J6szet semnează o mare biruinţă artistică. Care merită 
întreaga noastră apreciere. 
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